



سوال

(237) کیا قربانی کا صرف ایک ہی دن ہے؟

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

بعض لوگ کہتے ہیں کہ قربانی کا صرف ایک ہی دن، یعنی ۱۰ تاریخ ہے باقی ایام میں قربانی کرنا بدعت ہے، کیونکہ نبی ﷺ سے نقلاً ثابت نہیں، کیا یہ صحیح ہے؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

واضح ہو کہ ہر چند پہلے روز قربانی ذبح کرنا افضل ہے، مگر اس فضیلت کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ ۱۳، ۱۲، ۱۱ ذوالحجہ کو قربانی کرنے کو بدعت کہا جائے۔ کیونکہ قرآن و حدیث اور آثار میں اس کا جواز موجود ہے، بلکہ بعض معقول وجوہ کی بنا پر ۱۳، ۱۲، ۱۱ ذوالحجہ کو قربانی ذبح کرنا بھی افضل ہے۔

چنانچہ مفتی اعظم حضرت مولانا حافظ عبداللہ روپڑی مرحوم و مغفور کے فتاویٰ میں ہے: قربانی پہلے دن افضل ہے۔ باقی دنوں میں جائز ہے، اگر جواز کے ساتھ کوئی اور چیز مل جائے تو باقی دنوں میں افضل ہو سکتی ہے۔ مثلاً یہ نیت ہو کہ گوشت غریبوں میں تقسیم کیا جائے تاکہ ان کا کئی دن گزارا جاسکے۔ یا ۱۳ تاریخ کو قربانی اس نیت سے کرے کہ لوگوں کو معلوم ہو جائے کہ ۱۳ تاریخ کو قربانی صحیح ہے تو ہو سکتا ہے کہ دوسرے دنوں میں بھی وہی فضیلت ہو جو پہلے دن میں ہے۔ چنانچہ مروی ہے:

عَنْ سُلَيْمَانَ بْنِ مُوسَى، عَنْ جَعْفَرِ بْنِ مُطْعِمٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَذَكَرَ مِثْلَهُ، وَقَالَ: «كُلُّ أَيَّامِ التَّشْرِيقِ ذَبْحٌ». رواه احمد و هو لدارقطني من حديث سليمان بن موسى عن عمرو بن دينار وعن نافع بن جبير عن النبي ﷺ نحوه۔

یعنی سلیمان بن موسی نے جعیر بن مطعم سے روایت کی ہے انہوں نے رسول اللہ ﷺ سے بیان کیا، آپ نے فرمایا کہ تمام ایام تشریق و اواد ۱۳، ۱۲، ۱۱، قربانی کے دن ہیں۔ (نیل الاوطار ج ۵ ص ۱۶۵)

اس حدیث سے ظاہر ہے کہ ایام تشریق قربانی کے دن ہیں اور ایام تشریق عید کے دن کے علاوہ ۱۳، ۱۲، ۱۱ تین دن ہیں تو گویا قربانی ۱۳ تاریخ تک جائز ہے۔ حافظ ابن القیم رحمہ اللہ اس کے متعلق کہتے ہیں: لا یثبت وصلہ یعنی اس حدیث کا موصول ہونا ثابت نہیں۔ مگر امام شوکانی رحمہ اللہ اس کے جواب میں لکھتے ہیں: سبحان عنہ بان ابن حبان وصلہ و ذکرہ فی صحیحہ کم سلف (نیل الاوطار) یعنی اس کا جواب یہ ہے کہ ابن حبان نے اس حدیث کو موصول ذکر کیا ہے اور اپنی صحیح میں اس کو لائے ہیں۔ اس کے علاوہ امام ابن القیم رحمہ اللہ علیہ نے زاد المعاد جلد ۱ میں تیرہویں تاریخ کو قربانی کے جواز کی ایک وجہ یہ لکھی ہے کہ حدیث ادخار (جس میں تین دن سے زیادہ گوشت کا ذخیرہ کرنا منع تھا۔) سے تیرہویں تاریخ کو ذخیرہ کرنا ثابت ہو گیا۔ یعنی جب تین دن سے زائد دنوں کے لئے گوشت کا ذخیرہ کرنا جائز ہو گیا ہے اور یہ حدیث منسوخ ہو گئی ہے تو اب تیرہویں تاریخ کو قربانی کرنا بھی ناجائز نہ رہی، امام



الایام معدودات ثلاثہ ایام بعلوم التحریر و ہذا اسناد صحیح

اور ایام معلومات میں قربانی از روئے قرآن جائز ہے۔ چنانچہ قرآن مجید میں ہے:

وَيَذَكِّرُوا اسْمَ اللَّهِ فِي أَيَّامٍ مَّغْلُوبَاتٍ عَلَىٰ نَارٍ زَقِيمٍ مِّنْ بَيْتَةِ الْاَلْفَامِ ۚ ۲۸ ... الحج

اس آیت میں یہی مسئلہ بیان کیا گیا ہے۔ بہر حال اگرچہ 10 ذوالحجہ کو قربانی افضل ہے تاہم رہا یہ سوال کہ رسول اللہ ﷺ نے 11، 12، 13 ذوالحجہ کو قربانی ذبح کی تھی یا نہیں۔ تو یہ سوال بے معنی ہے کیونکہ یہ اصول کا قاعدہ ہے کہ قول مل جائے تو فعل تلاش کرنے کی سرے سے ضرورت باقی نہیں رہتی اور آپ کا قول عیبر بن مطعم اور اسامہ بن زید کی حدیثوں میں ذکر ہو چکا ہے۔ اور خلفائے راشدین میں سے خلیفہ چہارم حضرت علی کا قول بھی زاد المعاد کے حوالہ سے لکھا جا چکا ہے۔ اس بحث سے معلوم ہوا کہ اگر کوئی شخص کسی مجبوری یا دینی مصلحت کے پیش نظر دس ذوالحجہ کی بجائے 11، 12، 13 کو قربانی ذبح کرے گا تو اس کے افضل ہونے کی بھی امید ہے۔ اگر کوئی شخص رخصت پر عمل کرتے ہوئے بطور جواز کے دس کی بجائے گیارہ بارہ اوتیرہ کو بال عذر قربانی ذبح کرے گا تو بھی اس کی قربانی جائز ہوگی۔ اس کو بدعت کہنا جہالت اور بے سمجھی ہے۔ 11، 12، 13 کے دنوں میں قربانی بلاشبہ صحیح ہے

هذا ما عندي والله اعلم بالصواب

فتاویٰ محمدیہ

ج 1 ص 597

محدث فتویٰ